



# 吸引数十位文物专家专程来“一睹真容” 西汉编磬在珠海奏响

□本报记者 耿晓筠

在珠海汉东博物馆,有一套“重量级”的文物——西汉编磬。据悉,这套由14件保存完好的磬片组成的珍稀文物,是迄今为止出土的极其罕见的古代礼乐器,其文献价值难以用金钱衡量。

说起“镇馆之宝”,珠海汉东博物馆馆长郭汉东介绍说,在上世纪九十年代,这件文物曾吸引了国内许多文物专家专程跑来珠海“一睹真容”。“这套西汉编磬之所以珍稀,不仅是因为保存完好、件数多,最重要的是几乎每件磬身上都有铭文。”据郭汉东介绍,目前,我国出土的编磬多为战国时期的,而且磬身多为光素,有铭文的极为罕见。而汉东博物馆收藏的这套西汉编磬,其中11件上有铭文,而且铭文多达122

字。“磬,乐器也;以玉或石为之,其形如矩。”编磬作为中国古代大型打击乐器的代表,兴起于西周,盛于春秋战国至秦汉,在我国古代的音乐和礼仪中,占据着极其重要的位置。据介绍,我国文物界泰斗级人物、已故的原国家文物鉴定委员会专家史树青老先生,曾在1995年时在一个偶然的会与这套“宝贝”打了个“照面”,便被编磬上的铭文深深吸引。此后,多次专程来到珠海,研究它的“前世”出身。据悉,这套西汉编磬122字铭文中包括“四时嘉至”“永安”“安世”“武德”“五行”等,都是朝廷祭祀宗庙所用的礼乐之名,内容涉及西汉庙号、宫廷乐舞、律名、阶名等,与文献记载彼此印证,可以断定为西汉几

代皇帝所用,弥足珍贵。据郭汉东回忆,这一发现,在当年的文物界引起不小轰动,吸引了数十位文物专家先后来珠海鉴定。最终,这套西汉编磬被国家文物局鉴定为“国宝级”文物。

相对于编钟,编磬似乎低调得多。古代人在木架上悬挂一组音调高低不同的石制或玉制的磬,用小木槌敲打奏乐,多用于宫廷雅乐或盛大祭典。距今已有两千多年时间的西汉,崇尚珍视礼乐之器。在《汉书·礼乐志》中,详细介绍了西汉一朝的礼乐制度。据《汉书·礼乐志》记载,“至成帝时,键为郡于水滨得古磬十六枚,议者以为善祥”。从中可以看出,偶然发现的十六枚古磬,被朝臣们认为是善祥,足见当时社会对于古代礼器的重视。

作为古代中国礼乐文化的重要载体,乐器的组合与数量也极为讲究。郭汉东认为,编磬与编钟是中国“礼乐制度”的重要象征,作为中国传统民族乐器,编磬与编钟的音律体现出中国古代音乐科技成就的博大精深。礼乐制度最早来源于中国古代的礼俗,但礼在中国不仅是礼俗,随着社会的发展,逐渐与政治制度、伦理道德、法律、宗教、哲学思想等结合在一起。礼与乐是一个整体,包括诗歌、舞蹈,也包括从编磬乐器中奏出的音乐,通过这套古老的编磬,可以让现代人从新的视角赏汉风遗韵,领悟中国数千年的传统文化精髓。从“礼俗”到“礼制”,人们在感叹古代文明的悠远的同时,也感受到中国古人的文化内涵。

## 怎么存款划算 你真的知道吗?

□本报记者 耿晓筠

又到年底,许多人期盼的银行理财“翘尾行情”并没有如约而至。面对理财产品收益不断走低又取消了刚兑的大环境下,许多普通投资者默默把理财目光瞄准了保本的银行定存。不过,说起银行存款,绝大多数人仍然停留在“活期、定期、零存整取和通知存款”这些老概念上。其实,近年来随着各家银行金融产品的创新,传统的银行保本型存款业务也不断与时俱进,活期和定期早已不再是存款中的“主流”产品,取而代之的是众多的智能存款产品和大额存单。

那么,你真的知道怎么存款才划算吗?假设你手中有20万现金想放在银行存一年,希望回报率尽可能高些,而且万一用钱时可以提前或部分支取,利率还不至于活期利率,应该选择什么品种的存款?

建设银行珠海分行私人银行专家顾问黄宇光分析认为,如果在以前,投资者的这类存款需求只能在定期存款或定活两便之中选择,而目前可选择范围则多了不少。如果市民手中的存款超过20万,可以选择大额存单和智能存款类产品如惠存通、旺财。建议首选大额存单,可以保证相对较高一些的收益率,同时又能保证资金的流动性。

黄宇光粗略算了一笔账:如果20万元选择银行定期存款,一年期定期存款最高年化收益率为2.1%,则一年后到期本息合计204200元,定期存款随时可以购买,但提前支取按活期计息。值得一提的是,由于各银行的定期存款利率可以在规定范围内自行定价,所以同是一年期定期存款,银行会根据客户综合贡献给出差异化定价;如果投资者选择购买一年期大额存单,利率为2.175%,到期本息合计204350元,提前支取灵活计息,还可以质押、可以开资信证明。需要提醒的是,大额存单的购买“门槛”是最低20万元起,同时,大额存单并非是随时随地想买都有的,各银行的大额存单都有发行期,必须在发行期内才能买到,并且每期都有不同的金额起点。大额存单自推出以来就以其收益性和灵活性兼顾的优势受到客户青睐,销售一直火爆,但由于大额存单每期额度都不多,投资者需提前跟银行客户经理预约好才能购买。

黄宇光提醒投资者,目前各银行的存款产品创新点各有侧重,但万变不离其宗。在众多产品中如何选择最适合自己的那一款,建议普通老百姓掌握七个关键词,按优先级排序分别是:起点、利率、灵活性、额度、发售档期、附属功能和安全性。

## 湿地冰雪乐园 引客来

12月24日,游客在额尔古纳湿地冰雪乐园里游玩拍照。

额尔古纳湿地景区位于内蒙古呼伦贝尔额尔古纳市。近年来,当地打造冬季旅游项目,挖掘冰雪资源,在额尔古纳湿地景区建立湿地冰雪乐园,吸引游客前来体验冬日里湿地景区的别样风景。

新华社发



## 上海打造儿童健康管理新模式

# 在家门口 AI 秒级测骨龄

新华社上海12月24日电 在家门口社区医院为孩子拍摄一张X光片,人工智能辅助下,数秒就能得到一份全面、精准的生长发育评测报告。23日,上海市徐汇区发布儿童医疗健康智能服务平台,区内儿童在家门口即可享受专家级的健康诊疗服务。

据介绍,这一区域性儿童医疗健康智能服务平台以AI技术为核心,打造一个覆盖儿童全病种、全生长发育

周期的儿童医疗服务智能平台,推动儿童疾病早筛、生长发育测评、健康管理的全流程智能化。

目前该项目第一期——智慧儿童生长发育管理平台已初步建成并运行,包含智能生长发育筛查、智能测评、智能转诊等多项功能。

在试点的上海市徐汇区枫林街道社区卫生服务中心,一位5岁的小女孩刚拍摄完X光片。测骨龄、身高评价、身高预测……数秒后,

人工智能便给出了一份生长发育评测报告,经专家审核交到了家长手中。

该平台技术提供方依图医疗副总裁方骢介绍,儿童骨龄评测能力以往局限于少部分顶级医院,通过一张儿童左手掌骨正位X光片判断骨龄并出具生长发育报告,需要三甲医院的资深内分泌医生花费5至15分钟时间,而人工智能只需要秒级判读就能出具报告。

“骨龄智能评测在社区

卫生中心就能完成,意味着骨龄和生长发育情况评测不再仅仅出现在临床症状发生后,而是可以变为健康体检中的常规项。”方骢说。

上海市徐汇区卫生事业管理发展中心主任孙雅说,这一智能平台还将推广到区内13个社区卫生服务中心,随着未来更多AI应用的加入,“医生+AI”工作模式的广泛落地以及区域医联体内部合作,区域内儿童医疗服务有望实现全流程智能化。